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Transitie op de arbeidsmarkt  -  Begeleiding van ontslagen werknemers

Krapte of geen krapte, een arbeidsmarkt is systematisch in transitie. Dat betekent 
eveneens dat sommige werknemers ook ontslagen blijven worden. Naar verluidt zou er 
onder meer door de krapte op de arbeidsmarkt een trend bestaan waarbij werkgevers 
geneigd zijn om ontslagen werknemers hun volledige opzeggingstermijn te laten 
presteren. Los van het feit dat dit uit het oogpunt van de werkgever een legitieme 
verwachting kan zijn, kan daarbij wel de vraag gesteld worden naar de motivatie en 
productiviteit van de betrokken werknemers. Zeker werknemers met een vrij lange 
opzegtermijn dreigen in een passieve arbeidsmodus te geraken, die zich ook zal laten 
voelen zodra ze zich werkelijk opnieuw op de arbeidsmarkt moeten begeven op zoek 
naar een nieuwe job. Daarom kan de vraag worden gesteld of een aangepast traject op 
maat van werknemers de ‘fade out’ van de oude job naar de ‘fade in’ van een nieuwe job 
kan faciliteren. Een voor de hand liggende arbeidsbemiddelaar hierbij zijn de 
uitzendkantoren.

1. Is er inderdaad sprake van een trend waarbij ontslagen werknemers hun 
opzegtermijn volledig moeten uitdienen?

2. Werd reeds onderzocht welke impact dit heeft op de motivatie en productiviteit van 
ontslagen werknemers, zeker wanneer het gaat om mensen met een lange 
anciënniteit en opzeggingstermijn?

3. Is de minister voorstander van een vroegtijdige activering van ontslagen 
werknemers, in samenlezing met de vooropgestelde maatregel in de federale 
Arbeidsdeal die ontslagen werknemers verplicht om zich uiterlijk één maand na hun 
ontslag in te schrijven bij VDAB?

4. Zal de minister onderzoeken in welke mate een transitietraject voor ontslagen 
werknemers middels inschakeling van een uitzendbedrijf kan bijdragen tot een 
versnelde activering?

5. Zal hij hierover een gesprek met de uitzendsector en de werkgeversorganisaties 
aangaan?

6. Zal de minister met zijn federale collega, bevoegd voor werk, overleg plegen over 
een eventuele aanpassing van de uitzendwet van 24 juli 1987, meer bepaald door de 
inschrijving van een nieuw motief ‘transitietraject’ of aanpassing van het 
toepassingsgebied van het bestaand motief ‘erkend tewerkstellingstraject’?
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1. VDAB noch Departement Werk en Sociale Economie hebben wat dat betreft cijfers en 
derhalve geen zicht op een dergelijke trend. 

2. VDAB noch Departement Werk en Sociale Economie hebben weet van een dergelijk 
onderzoek. 

3. Het koninklijk besluit waar de gestelde vraag naar verwijst betreft een voorstel van 
koninklijk besluit omtrent de vervroegde inschrijving als werkzoekende binnen de 
maand na ontslag door werkgever als onderdeel van de Arbeidsdeal van de federale 
overheid.

Dit voorontwerp van koninklijk besluit is tot op heden niet gepubliceerd. Daardoor 
kan nog niet worden overgaan worden tot operationalisering van deze maatregel en 
dus kunnen nog geen concrete inschakelingsacties geformuleerd worden met 
betrekking tot deze maatregel.

Op basis van de voorgestelde tekst van het voorontwerp is vanuit Vlaanderen 
bijkomende verduidelijking gewenst omtrent een aantal vermelde elementen, zoals:

- welke ontslagen werknemers komen in aanmerking voor deze activeringsmaatregel
- wie heeft in deze de sanctioneringsbevoegdheid
- welke sanctiemaat zal hierbij van toepassing zijn
- wie zal de verplichting tot inschrijving communiceren
- …

4-6.Vooraleer dergelijke opties te overwegen is eerst nood aan duidelijkheid over het 
koninklijk besluit, zoals hierboven aangegeven. 


